NAHODNA VELICINA



Definice: Nahodna veli€ina X (NV X) je realnad funkce
definovana na mnoziné vSech elementarnich jevl, ktera

kazdéemu jevu prifadi realne Cislo.

Priklad: Hod minci

Jpadne rub®

Jpadne lic*

D(f) > H(f)

NV X ... vysledek po hodu minci (obecné)
x=0 ... vysledek po jednom hodu - padl rub (konkrétni

realizace NV X)



Diskrétni nahodna veliCina
Definice: NV X je diskrétni, pokud nabyva nejvySe spocetné
mnoha hodnot {x,, x,, ... } takovych, ze

P(X = x;) = 0; ZP(X —x)=1
=0

p(x) = P(X = x) - pravdépodobnostni funkce NV X
F(x) = P(X < x) = Xx,<x P(x;) - distribucni funkce NV X

Spojita nahodna veliCina
Definice: NV X je spojita, pokud ma spojitou distribucni funkci a
existuje funkce f(x) (funkce hustoty) takova, ze
X

F(x) = jf(t)dt.



Vztah mezi distribuéni funkci a pravdépodobnosti
e VaeER:P(X<a)=F(a)

e Va€ER:P(X=a)=1-F(a)

e Va,bER,a< b:P(a<X<b)=F(b)—F(a)

e VaER:P(X<a)=F(a)

e Va€ER:P(X=a)= lim F(x)—F(a)

X—a

r

Fix)




Vztah mezi pravdépodobnosti a funkci hustoty
e PX=x)=0

e PX<x)=F(x)=["_f(t)dt

flx)

« PX2x)=1-F) = [ f(O)de
e P(a<X<b)=F(b)—F(a)= [, f(t)dt



Ciselné charakteristiky DNV
stredni hodnota (ozn. E(X) Ci W)

E(0) = ) xip(xi)

l

rozptyl (ozn. D(X) ¢i ¢?)
D(X) = ) (i — ECOYp(x)

smerodatna odchylka (ozn. o)
o=+D(X)




Priklad: Mezi 12 automobily v autosalonu je 5 aut znacky
Skoda a 7 automobilll jinych znagek. Nahodna veli¢ina X
pfedstavuje pocéet automobill Skoda mezi péti nahodné
vybranymi  vozidly do firemni  flotily.  Vytvorte
pravdépodobnostni a distribuéni funkci této NV.

Priklad: V osudi je 5 kuliek - 2 bile a 3 ¢erné. Postupné
jsou vytahovany kulicky (bez vraceni zpét) dokud neni
vytahnuta Cerna kulicka. Vypoctéte pravdépodobnostni a
distribucCni funkci a nakreslete grafy.




Priklad: Pravdépodobnost toho, ze manazer bude
vyhovovat vSem vybérovym pozadavkum je 0,9. Popiste
rozdéleni pravdépodobnosti pocCtu nevyhovujicich mezi
tremi manazery.

Priklad: Obchod s elektronikou dostava kazdy mésic od
jisté firmy zasilku 12-ti televizorti. Ukazalo se, ze jsou v ni
vzdy 2 pfistroje vadné. Z kazdé takové zasilky odesila
obchod 3 televizory (jesté pred rozbalenim a kontrolou) do
sveé druhé prodejny. Kolik vadnych kusu muze tato prodejna
pokazdé oCekavat?

Priklady K procviCeni ze skript:
3.1; 3.2; 3.27;, 3.28; 3.34




